

记号笔多含苯，固体胶里有甲醛，包书皮要防塑化剂……

# 这些有害文具，您知道吗？

孩子每天接触的文具存在哪些潜在的安全隐患？怎样选购合格放心的文具？昨天上午，市质监局在宁波书城广场开展学生文具质量安全知识普及宣传活动。来自国家文教用品质量监督检验中心的专家现场讲解了有关鉴别有害文具的知识。

记者 孙美星

## 不少文具含苯，少让孩子用

“儿子班里流行用一种彩色的荧光笔，写出来的字是彩色的，还有银闪闪的点点，写出的字闻起来还很香，这样的笔能用吗？”昨天在活动现场，市民郑女士向专家询问。

“文具里添加香味，一般有两种目的：一是为了丰富产品的性能，吸引孩子的注意，比如添加一些孩子喜欢的水果香味。还有一种就是掩盖一些劣质原料的异味。”现场专家建议，最好不要给孩子买带香味的文具，这样也不会分散孩子的注意力。

记号笔也是孩子们常用的文具。国家文教用品质量监督检验中心的马萍博士介绍，在日常对文具的检测中发现，记号笔含芳香烃（苯）的问题比较突出，建议孩子少用，即使用了，也千万不要写在皮肤上。

“打开记号笔的时候，常常能闻到一股比较浓烈的类似酒精的气味，这就是苯，记号笔用苯作为溶剂，价格比较便宜。”据介绍，国家标准中对记号笔中苯的含量没有规定，但因为苯化合物已经被世界卫生组织确定为强烈致癌物质，长期接触苯会引起慢性中毒。经常接触苯，皮肤会因为脱脂变得干燥，有

的人会出现过敏性湿疹，严重的还会导致再生障碍性贫血。

据介绍，一些涂改制品，如修正液、修正带、修正笔中也常含有苯，建议尽量不买有刺激气味或异味的修正液。如果孩子不小心把修正液弄到皮肤上，要及时冲洗掉。

## 固体胶里的甲醛要注意

“去年以来，包书皮的质量问题引起不少学生家长关注，我们在日常检测中也发现，包书皮存在含有邻苯二甲酸酯（塑化剂）的问题。”马萍博士说，邻苯二甲酸酯是增塑剂的一种，主要是能增加书皮的柔韧度。如果是PP（聚丙烯）和PE（聚乙烯）材质的书皮，一般不含有这种物质；如果是PVC（聚氯乙烯）材质的书皮，绝大部分能检出，因为PVC加增塑剂是比较低成本的搭配，可以使包书皮达到使用要求。

马萍介绍，有研究表明，儿童如果长期密切接触邻苯二甲酸酯，可能影响生殖系统健康和发育。因此建议消费者买包书皮，最好不要买那种粘在书本封面的，最好是买包书套，为避免买到塑料回料生产的书皮，还要看一下书皮的清晰度，回料的书皮看上去发糊。



工作人员向市民介绍学生文具质量安全知识。

记者 江涛 摄

现场还有市民询问：听说固体胶里会含有甲醛，这说法正确吗？

“在固体胶或液体胶产品的生产过程中，甲醛往往被当作缩聚反应的原料之一，因反应不完全，甲醛会游离在产品中。而甲醛是世界公认的一类致癌物质，因此建议买固体

胶最好选PVP材质的，不会释放甲醛，而PVA材质的比较容易有甲醛。”马萍提醒，学生书包和笔袋的面辅料里也可能存在甲醛，如果发现书包有刺鼻味道最好不用，或是通过长时间的浸泡、清洗和通风晾晒来消除异味。

## 国家质检总局抽查结果显示 进口汽车用刹车片近5成不合格

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 金松 沈怡）日前，国家质检总局发布消息称，在2015年全国进出口商品监督抽查中，国家质检总局对进口汽车用制动器衬片（俗称刹车片）实施了抽查。结果显示：全国共抽查进口汽车用制动器衬片467批次，其中226批次质量安全不符合我国强制性标准GB5763-2008《汽车用制动器衬片》，批次不合格率为48%。

不合格品牌涉及奔驰、奥迪、大众等35个国际知名品牌，其中抽查不合格在10批次以上的品牌有：路虎、现代、丰田、奔驰、奥迪、大众、泰明顿、起亚、沃尔沃和宝马。主要不合格项为标志、摩擦性能、压缩应变和剪切强度等。为保护我国消费者人身和财产安全，质检总局就抽查情况发布进口汽车用制动器衬片的风险警

示通告。

宁波出入境检验检疫局提醒，购买和使用上述品牌产品的汽车车主，驾驶机动车时注意车辆状态，发现问题时及时联系授权经销商，稳妥处置。具体信息，消费者可登录国家质检总局进出口工业与消费品风险评估中心网站（www.racip.org.cn）“信息发布”栏目进行查询。同时，他们将督促各有关品牌商应加强产品质量安全管理，采取切实措施确保产品符合标准要求；各有关授权经销商须停止进口、销售不合格汽车用制动器衬片，并主动落实产品质量安全责任和义务。

宁波出入境检验检疫局会密切关注和收集辖区内相关进口汽车用制动器衬片的质量安全风险信息，加强对辖区内相关企业的监督。

## 市消保委开展线上线下维权活动 美容美发仍是投诉热点

商报讯（记者 毛雷君 通讯员 葛荣国）昨天，市消保委联合相关委员单位，开展线上线下维权活动，接受消费者投诉咨询。

截至当天下午5点，12315和消保委值班电话共接听电话1681个，其中咨询1270件，投诉411件，被投诉排名前5位的商品类别是：交通工具、家用电器、服装鞋类、通讯产品、家具用品；被投诉排名前5位的服务业类别分别是：美容美发、餐饮

住宿、文化娱乐、汽车保养维修服务、电信服务。

昨天，市消保委、市市场监管局（举报中心、食品流通处）、市住建委、市商务委、市质监局等10家委员单位，还开展了“3·15微访谈”互动维权咨询活动。一个半小时微访谈中，共受理咨询投诉88件，访问量3950余人次。消费者咨询投诉的热点依然是房地产、预付卡、快递、交通工具、餐饮住宿等消费领域内容。



第25届  
宁波国际汽车博览会  
全家欢乐嘉年华

3.25<sup>周五</sup>-28<sup>周一</sup>  
国际会展中心

品牌云集  
车价超低  
买车就去车博会！  
赏车 购车 玩乐  
全家一起来HAPPY吧！

支持：宁波市人民政府 协办：宁波市商务委员会 宁波日报报业集团  
展务支持：宁波市汽车流通协会 宁波新文旅旅服务有限公司  
广告支持：

主办：